

调头信号灯

看似简单的调头，你真的会吗？

□记者 刘晓宇 通讯员 潘华武 姜东

什么样的路口能调头？什么样的路口不能调头？调头的时候不用等红灯？这看似很简单的事，不仅让许多新手摸不着头脑，也让不少老司机感到困惑。近日，很多车友通过我们的官方微信提出了不少关于调头的疑问。对此，《洛阳晚报》记者采访了市交警支队秩序管理大队副大队长游洛峰，希望你看完这篇文章，把调头这事儿给彻底整明白。

1 有调头专用标识的，可根据标识指示走

调头这件事儿对于任何一名驾驶员而言都不会陌生，不小心走错路、碰上单行道时都不可避免要调头。然而，在日常行车中，对调头这一动作有专门标识的路段并不多见。如果在有调头专用标识的路口调头，根据标识的指引走准没错。

所谓调头标识，最常见的就是调头信号灯、调头指示牌和调头车道标线。其中，调头车道标线有两种(如下图)，第一种是指调头车辆在该车道行驶或等待红灯，第二种是靠近车的是虚线，旁边的是实线，意味着可以直接在这段标线上调头，无须等待左转红灯。接下来，记者根据以下几种情况为大家一一解释：



第一种调头车道标线



第二种调头车道标线

●有调头车道标线和调头指示灯

如果路口有专门的调头指示灯，就根据指示灯进行调头。需要提醒的是，如果调头车道停止线前方有斑马线，则需要车辆越过斑马线再调头，不可在斑马线区域内调头。

●有调头指示牌

调头指示牌通常出现在车道护栏末端，如果路口有调头指示牌，那么按照指示牌的示意选择调头或不调头即可。如果路口既没有调头指示牌，也没有禁止调头的指示牌，那到底能不能调头呢？游洛峰称，只要有左转车道即可调头。

●有调头车道标线，但无调头指示灯

这种情况所说的调头车道标线样子有点“含蓄”：靠近车的是虚线，旁边的是实线。碰到这种线，就不需要等左转绿灯了，只要观察好路况不妨碍对向车辆正常通行，就可以从这里调头。需要提醒的是，在这种情况下调头，车辆切勿越过左转车道的停止线，否则属于违法。



禁止调头指示牌

2 没有调头专用标识，怎么调头？

“一般来说，如果路口没有禁止调头专用标识，可以借用左转车道进行调头，调头动作应根据左转指示灯进行。”游洛峰说，铁路路口、桥梁、急弯、陡坡、隧道等容易发生危险的路段除外。

●路口没有禁止调头专用标识，也没有左转车道

这种情况是不允许在此调头的。对驾驶员而言，可以把调头这个动作和左转画等号，如果车道不允许左转，就一定同样不允许调头。

●路口没有禁止调头专用标识，有左转车道，且左转车道左侧没有障碍物或实线

说到这种情况，很多车友会想起辽宁路丽新路路口至延安路丽新路路口这一段道路，这里有万达广场、长申国际两个大商场，许多车友走到这里都会犯迷糊。这段路口南北两头都没有调头专用标识，车道中间的绿化带距离左转车道的停止线还有一段距离，走到这里可以不等红灯直接掉头吗？

“这种情况是可以直接调头的。”游洛峰称，只要左转车道旁没有障碍物且没有实线，在不妨碍对向车辆正常行驶的前提下，可以不看红灯，直接调头。

3 你来提问，专家解答

■一些区域道路狭窄，要打好几把方向盘才能调过头来，在调头时能不能直接驶入对向的非机动车道，行驶一段距离后再驶回机动车车道？

游洛峰：第一，调头时不允许在对向车道倒车，这样容易影响对向车流正常通行。第二，非机动车车道仅供非机动车行驶，机动车驶入显然是违规的。

正确的做法是，驾驶员应提前判断路口宽度，如果预判不易直接调头，应提前进入左转或右转车道，通过绕行的方式驶入目标车道。

■调头借用左转车道，直行绿灯后是否需要上左转弯待转区？

游洛峰：需要。很多时候，调头动作和左转弯动作是可以画等号的。如果想调头的车排在前面，应进入左转弯待转区，待左转指示灯变绿后再调头。

■慢车道能不能直接调头至快车道？

游洛峰：不能，在慢车道直接调头至快车道属于违规行为。以龙门大道为例，如果在慢车道直接调头，会与在快车道左转的车辆发生冲突。

正确的做法是，驾驶员应提前将车辆驶入快车道中的左转或调头专用车道，再根据交通指示灯调头。

■如果有两条左转车道，是否这两条车道都可以调头？

游洛峰：这种说法是错误的。如果碰到有两条左转专用车道的情况，为避免调头车辆与左转车辆冲突，只允许在最左侧的车道调头，靠右侧的左转车道是不允许调头的。



允许调头指示牌

(本版图片均为资料图片)